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Esercizio 1 
Un fascio sottile di raggi paralleli, a cui è associata la lunghezza d’onda D, 
propagandosi in acqua incide normalmente su un diottro acqua – NSF4. Se il fascio 
incidente trasporta la potenza di 0.6 mW calcolare la potenza del fascio riflesso in 
acqua e del fascio trasmesso nell’NSF4. 
 
′ࡼ ] ൌ ________________           ࡼᇱᇱ ൌ 	 ____________________		]                     [ punti  6 ] 
 
 
 
 
Esercizio 2 
Consideriamo un diottro sferico aria – NBK7, il cui raggio di curvatura è ൅	200	mm, 
e una sorgente puntiforme posta in aria sull’asse ottico. Utilizzando le formule per il 
tracciamento di un raggio meridiano parassiale determinare, alla lunghezza d’onda g, 
la posizione dell’immagine della sorgente puntiforme fatta dal diottro nel caso in cui 
la distanza sorgente – diottro sia in valore assoluto uguale a 800	mm.  
 
[ ࢚૚ ൌ ________________  ]                                                                         [ punti  8 ] 
 
 
 
Esercizio 3 
Data una lente sottile in aria di focale ݂ᇱ ൌ 800	݉݉, individuare la coppia di piani 
coniugati per i quali l’ingrandimento vale ݉ ൌ െ4. Verificare il risultato ottenuto 
utilizzando il metodo grafico. 
 
࢒ ] ൌ ________________          ࢒′ ൌ 	 __________________		 ]                             [ punti  4 ] 
 



Esercizio 4 
Consideriamo una lente sottile in aria di focale 	݂′ ൌ 300	݉݉. In condizioni 
parassiali, determinare la posizione ሺݐா௉ሻ della pupilla di ingresso e ሺݐ௑௉ሻ della 
pupilla di uscita supponendo che lo stop sia collocato dietro la lente alla distanza di 
100  mm. Inoltre, supponendo che il diametro dello stop sia 10 mm, determinare il 
diametro ܣEP della pupilla d’ingresso ed il diametro ܣXP della pupilla di uscita. 
 
ࡼࡱ࢚] ൌ _____________________          ࢚ࡼࢄ ൌ __________________ 
ࡼࡱ࡭] ൌ _____________________        ࡼࢄ࡭ ൌ __________________  ]     [ punti  8 ] 
 
 
 
Esercizio 5 
Consideriamo un prisma sottile posto in aria il cui angolo al vertice è 2°. Un raggio a 
cui è associata la lunghezza d’onda D incide su di esso e il raggio emergente dal 
prisma è deviato rispetto al raggio incidente di 1.51° determinare il materiale di cui è 
fatto il prisma. 
 
[ mezzo trasparente omogeneo ed isotropo ൌ ________________  ]       [ punti  4 ] 
 
 


